Beelden concretiseren!
“Ik ben een rustig persoon en daar ben ik fier op!”
Voor de eerste opname was ik echt nerveus. “Wat gaat die coach allemaal zeggen?” Ik amuseer me zeker in mijn job en krijg veel liefde van de kinderen maar doe ik het wel goed genoeg? Ik heb nu en dan een gesprek met mijn verantwoordelijke en dan hoor ik vaak: “Goh, Stephanie, jij bent echt rustig bij de kinderen!” Natuurlijk vind ik dat fijn om te horen maar soms vraag ik me af: “Wat doe ik dan precies waardoor ik rustig overkom?” “En is het wel OK voor de kinderen?” “Ben ik niet te rustig?” Tja, allemaal vragen die door mijn hoofd spoken.

Terwijl de vragen nog door mijn hoofd gaan, is de opname al voorbij! Amaai, dat is snel gegaan! “Is het OK?”, vraagt de coach. Ja hoor, de kinderen en ik hadden eigenlijk helemaal niet door dat er al gefilmd werd. Ik ben er zeker van dat de opname een goed beeld zal geven van hoe het er werkelijk aan toegaat in de buitenschoolse opvang van Maantje Roosdaal.

Vandaag kijken we samen naar de eerste opname. Ik weet niet zo goed wat ik moet verwachten. Na een aantal minuten zet de coach het beeld stil. Ze vraagt aan mij wat ik zie. Ik vertel dat ik verwonderd ben dat de kinderen zo rustig aan het spelen zijn met de strijkparels. Het is echt gezellig. “Kijk eens goed”, zegt de coach. “Hoe komt het dat de kinderen rustig zijn en dat alles zo huiselijk verloopt?” We kijken klein naar de initiatieven van de kinderen en naar de manier hoe ik reageer op die initiatieven. X. vertelt iets over oma en ik zie mezelf kijken, luisteren en ik hoor mezelf vragen stellen. De broer van X. vertelt ook iets. Ik zie mezelf naar hem lachen, hem bevestigen en ik hoor mezelf herhalen wat de broer van X. zegt. Ondertussen komt Y. over mijn schouder kijken. Ik zie op de beelden dat ik hem heb gezien en dat ik rustig mijn hoofd draai in zijn richting.

We benoemen samen alles wat we zien op 1 minuut beeld. Wat fijn om de kinderen te zien genieten van het samen zijn, het samen spelen, het babbelen met mij, het babbelen met elkaar... Ik zie ze bijna letterlijk groeien omdat ik hen zie, met hen praat, hun creaties met de strijkparels bevestig, erop inga etc. Het spel kabbelt rustig verder aan de vierkante tafel in onze opvang. Het lijkt wel alsof we in een gezellige woonkamer zitten. Voor de eerste keer in mijn professionele carrière zie ik wat mijn rust met de kinderen doet. Mijn rust zorgt voor warmte, gezelligheid en een heel fijne band met de kinderen. Ja, de kinderen genieten van mijn rust! Eindelijk zie ik wat er wordt bedoeld met het compliment dat ik vaak hoor. Ik voel dat ik weinig moeite moet doen om zo te zijn maar ik ben vooral heel erg blij met het effect op de kinderen. Vanaf nu zal ik nooit meer onzeker zijn als mensen zeggen tegen mij: “Je bent zo rustig met de kinderen, Stephanie!” Neen, vanaf nu ben ik fier op mijn talent!
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