Beelden stellen scherper!
“Als je weet waarom je het doet, helpt dat echt veel!”
Toen ze vroegen vanuit Infano Ternat wie er wou meedoen met het traject videocoaching, was ik meteen bereid. Ik heb geen schrik om mezelf op beeld te zien! Je kan steeds bijleren, toch? Ik was absoluut niet nerveus voor de opnames: ik ben wie ik ben en de kinderen zijn wie ze zijn. Ik denk ook wel – zonder arrogant te willen overkomen – dat ik redelijk goed ben in wat ik doe. Ik wist wel niet zo goed wat ik kon verwachten voor het eerste coachingsgesprek. Wat zouden de beelden mij leren? 

Ik was dus wel benieuwd en ja, misschien ook wel een klein beetje nerveus voor het allereerste coachingsgesprek. Maar het viel heel goed mee. Het was om te beginnen gewoon superleuk om de kinderen te zien. Wat fijn! Ik keek samen met mijn coach klein naar X. die me volgde om zijn mond schoon te maken. Ik zie op het beeld dat ik het initiatief van hem ontvang door een gekke bek te trekken, ik praat tegen hem en veeg zijn mond af. Ik zie ook dat ik hem uitnodig om het doekje in de vuilnisbak te gooien. Als X. van de vuilnisbak terugkomt – achter mijn rug – zien we op het beeld een ongelooflijke smile op zijn gezicht. Zo mooi! We zetten het beeld stil en spoelen terug. We kijken nog eens naar dit mooie fragment en focussen nu ook op datgene wat ik doe om de smile te veroorzaken. Ik weet dat ik durf expressief te zijn, maar als ik nu het effect op beeld zie, weet ik ook weer waarom ik de moeite doe om expressief te zijn en speels om te gaan met de kinderen. Ja, zo wil ik het!

Meteen gonst er een idee door mijn hoofd! Binnen Infano Ternat ben ik bezig om een overgang te maken. Ik ga binnenkort van de buitenschoolse opvang (opvang van schoolkinderen) naar de voorschoolse opvang (opvang van baby’s en peuters). Ik ga daar werken als verantwoordelijke van een team. Het zal voor mij een uitdaging zijn om na te denken over visie en bewust met mijn team te communiceren over visie. Hier, vandaag, zie ik op de beelden het effect van wat je doet bij de kinderen en waarom je het dus doet! Ik heb al zin in de tweede opname om nog andere aspecten van mijn visie scherper te stellen!

Ik vind het immers heel belangrijk samen te spelen met de kinderen, zelf speels te zijn. Ik zou het fijn vinden om een opname te hebben van een activiteit maar ik wil ook eens klein kijken naar Y. die heel vaak ‘neen’ en ‘je mag niet’ hoort. Is hij werkelijk zo uitdagend en gaat hij over de grens of valt het nog mee? Kortom, ik zie direct een heel aantal mogelijkheden voor dit videocoachingstraject. Ik ben echt blij dat ik spontaan ‘JA’ heb gezegd want de beelden helpen mij echt om mijn visie scherper te stellen. En dat kan alleen maar goed zijn om dan samen met mijn nieuwe team er voor te gaan!
Silke, IBO Maantje Borchtloombeek
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